

مروجہ نظام زمینداری اور اسلام (۵)

# بخاری اور مرفوع احادیث

از قلم: مولانا محمد طاسین

مزارعت، مخابرات، مخابرات اور کراؤ الارض سے متعلق مختلف صحابہ کرام سے جو مرفوع احادیث مروی ہیں ذیل میں ہر صحابی کی احادیث الگ الگ نقل کی جاتی ہیں۔ سب سے پہلے جابر بن عبد اللہ سے مروی احادیث ملاحظہ فرمائیے!

(۱) عن عطاء عن جابر قال قالوا  
يزرعونها بالثلث والرابع والنصف  
فقال النبي صلى الله عليه وسلم  
من كانت له ارض فليزرعها  
اوليمنحها فان لم يفعل  
فليسك ارضه  
(ص ۲۱۵-ج ۱-صحیح البخاری)

حضرت عطاء سے روایت ہے کہ  
حضرت جابر نے فرمایا کہ لوگ تہائی،  
چوتھائی اور نصف پیداوار پر زمین  
کاشت کرتے کرتے تھے۔ پس  
نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس کی  
زمین ہو وہ اسے خود کاشت کرے  
یا پھر دوسرے کو کاشت کے لئے  
مفت بلا معاوضہ دے دے اور اگر نہیں کرتا تو اپنی زمین کو یونہی اپنے پاس  
روک رکھے۔

عن عطاء عن جابر قال كانت  
لرجال منا ارضون فقالوا  
اذا جرها بالثلث والرابع والنصف  
فقال النبي صلى الله عليه وسلم  
من كانت له ارض فليزرعها

حضرت عطاء سے مروی ہے کہ حضرت  
جابر نے فرمایا ہم میں سے کچھ اشخاص  
کے پاس فاضل زمینیں تھیں انہوں نے  
پوچھا کہ کیا ہم ان کو تہائی، چوتھائی  
اور نصف پیداوار پر کاشت کیلئے

اولیٰمنعہا اخواہ، فان الج  
فلیسک ارضہ  
(ص ۳۵۵ ج ۱ - صحیح البخاری)  
(ص ۱۱ ج ۲ - صحیح المسلم)

دے سکتے ہیں؛ تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا: یاد رکھو جس کی زمین ہو  
وہ اسے خود کاشت کرے یا پھر اپنے  
بھائی کو بلا معاوضہ کاشت کے لئے  
دے دے اور اگر ایسا نہیں کرتا تو اپنی زمین کو بلا کاشت روک رکھے۔

(۳) عن عطاء عن جابر قال قال  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
عن کانت لہ ارض فلیزرعہا  
فان لم یستطع ان یزرعہا و  
عجز عنہا فلیمنعہا اخواہ المسلم  
ولا یؤاجرہا ایاہ  
(ص ۱۱ ج ۲ - صحیح المسلم)

حضرت عطاء نے حضرت جابر سے  
روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا: جس کے پاس زمین ہو وہ  
اسے خود کاشت کرے، پس اگر وہ  
خود کاشت کرنے کی قدرت نہ رکھتا  
ہو اور اس سے عاجز ہو تو اپنے مسلمان  
بھائی کو مفت کاشت کے لئے دیکے  
اور اسے اجارے پر نہ دے۔

(۴) عن سعید بن میناء قال سمعت  
جابر بن عبد اللہ ان رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم قال:  
من کان لہ فضل ارض فلیزرعہا  
اولیٰزرعہا اخواہ، ولا تبیعوہا  
فقلت لسعید ما قولہ لا تبیعوہا  
یعنی الکراء قال نعم  
ص ۱۱ ج ۲ صحیح المسلم)

حضرت سعید بن میناء نے روایت کرتے  
ہوئے کہا: میں نے حضرت جابر بن عبد اللہ  
سے سنا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا: جس کے پاس فاضل زمین ہو  
وہ اسے خود کاشت کرے یا اپنے  
بھائی کو کاشت کے لئے دیکے،  
اور اسے بیچ نہیں۔ میں نے حضرت  
سعید سے پوچھا کہ لا تبیعوہا سے  
مراد کرائے پر دینا ہے تو انہوں نے جواب دیا کہ "نہیں"

۵ عن ابی الزبیر عن جابر قال  
لما نزلت الذین یا کلون الریبا  
لا یقومون الا کما یقوم الذی

حضرت ابو الزبیر نے روایت کیا کہ  
حضرت جابر نے کہا کہ جب تحریم ربا  
سے متعلق سورہ بقرہ کی یہ آیات نازل

ہوئیں جو الَّذِينَ يَكْفُرُونَ الرَّبِّ سے شروع ہوتی ہیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو شخص مخا برہ و مزراعت کو نہ چھوڑے اسے آگاہ ہونا چاہیے کہ وہ اللہ اور اس کے رسول سے جنگ میں مصروف ہے؟

حضرت ابو الزبیر سے مروی ہے کہ حضرت جابر نے کہا کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں مخا برہ سے پر زمین لیا دیا کرتے تھے اور کچھ گھنڈیوں میں سے اور کچھ اس سے اور کچھ اس سے بھی پلتے تھے۔ ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس کے پاس زمین ہو وہ خود کاشت کرے

یا اپنے بھائی کو یونہی کاشت کے لئے دے دے در نہ چھوڑ دے

حضرت جابر بن عبد اللہ سے حضرت ابو الزبیر کی روایت ہے کہ ہم زمانہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں زمین بیٹے دیتے تھے تھائی یا چوتھائی پیداوار کے عوض پانی کی ٹالیوں کے کنارے کی پیداوار کے ساتھ۔ ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ کے لئے کھڑے ہوئے اور اس بارے میں فرمایا: جس کے پاس زمین ہو وہ اسے خود کاشت کرے، اگر خود کاشت نہیں کر سکتا تو پھر

اپنے بھائی کو یونہی مفت کاشت کے لئے دے دے اور اگر اپنے بھائی کو اس طرح نہیں دیتا تو اسے روک رکھے۔

حضرت نعمان بن عیاش نے حضرت جابر

يَتَخَبَّطُهُ الشَّيْطَانُ مِنَ الْمَسِّ الْآيَةِ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَنْ لَمْ يَسْذِرِ الْمَخَابِرَةَ فَلَيْسَ ذُوْنَ بَحْرَابٍ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ (ص ۲۸۶ - ج ۲ - المستدرک للحاکم)

(۷) عن ابی الزبیر عن جابر قال لما نجا بر علی عهد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فنصب من القصری ومن کذا و من کذا فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من کانت له ارض فلیزرعها اولیجر ثمنها اخاه والا فلیدعها (ص ۱۱ - ج ۲ - صحیح المسلم)

(۷) عن ابی الزبیر عن جابر بن عبد اللہ یقول کنا فی زمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نأخذ الارض بالثلث والربع بالماذیانات، فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی ذلك فقال من کانت له ارض فلیزرعها فان لم یزرعها فلینمها اخاه فان لم یمنعها اخاه فلیمسکها۔

(ص ۱۱ - ج ۲ - صحیح المسلم)

اپنے بھائی کو یونہی مفت کاشت کے لئے دے دے اور اگر اپنے بھائی کو اس طرح نہیں دیتا تو اسے روک رکھے۔

(۸) عن نعمان بن عیاش عن جابر بن عبد

بن عبد اللہ سے روایت کیا یہ کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے کراوا الارض سے  
منع فرمایا۔

حضرت عمرو بن دینار نے حضرت جابر بن  
عبد اللہ سے روایت کیا کہ نبی اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم نے ظاہرہ (مزارعہ) سے روکا  
اور منع فرمایا۔

حضرت یزید بن نعیم سے مروی ہے کہ  
حضرت جابر بن عبد اللہ نے اسے بتایا  
کہ انہوں نے خود رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم سے سنا آپ نے مزایہ اور  
حقول سے منع فرمایا، پھر حضرت جابر  
نے وضاحت فرمائی کہ مزایہ کا مطلب  
سے درخت پر لگی کھجوروں کو چھو ماروں  
کے عوض بیچنا اور حقول کا مطلب ہے کراوا الارض۔

سفر ابو الزبیر سے روایت ہے کہ انہوں  
نے حضرت جابر سے یہ کہتے سنا کہ ہم ظاہرہ  
کرتے تھے قبل اس کے کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا مزارعہ  
سے جو دو سال یا تین سال کا ہوتا تھا  
تہائی اور نصف پیداوار اور کچھ بھوسے  
پر، کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا جس کے پاس زمین ہو چاہیے  
کہ وہ خود کاشت کرے، اگر اسے خود  
کاشت کرنا گوارا نہ ہو تو پھر اپنے بھائی

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
نہی عن کراوا الارض  
(ص ۱۲ - ج ۲ - صحیح المسلم)

(۹) عن عمرو بن دینار عن جابر بن  
عبد اللہ ان النبی صلی اللہ علیہ  
وسلم نہی عن المخابرہ  
(ص ۱۱ - ج ۲ - صحیح المسلم)

(۱۰) عن یزید بن نعیم ان جابر بن  
عبد اللہ اخبرہ انه سمع  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
ینہی عن المزایبۃ والحقول  
فقال جابر المزایبۃ الثمر بالتمر  
والحقول کراوا الارض  
(ص ۱۲ - ج ۲ - صحیح المسلم)

(۱۱) عن ابی الزبیر انه سمع جابر بن  
عبد اللہ یقول ان ینبانا رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم عن الخبر  
سنتین او ثلث علی الثلث و  
الشرط وشئی من التبن، فقال  
لنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
من کانت له ارض فلیحرقها فان  
کرا ان یحرقها فلیحرقها  
فان کرا ان ینعمها اھا فلینعمها  
(ص ۳۴۹ - سنن دارمی)

کو مفت کاشت کے لئے دیدے اور اگر اسے اپنے بھائی کو مفت دینا گوارا نہ ہو تو پھر اس زمین کو یونہی چھوڑ دے۔

حضرت جابر بن عبد اللہ الانصاری رضی اللہ عنہ کے حوالے سے یہ جو گیارہ احادیث نقل کی گئی ہیں یہ ان کے چھ شاگردوں نے ان سے روایت کی ہیں جن کے اسماء گرامی یہ ہیں: حضرت عطاء بن ابی رباح، حضرت ابوالزہب المکی، حضرت عمرو بن دینار، حضرت سعید بن میناء، حضرت نعمان بن عیاش، حضرت یزید بن نعیم

### مذکورہ احادیث پر تبصرہ

پہلی تین حدیثیں جن کے راوی حضرت عطاء بن ابی رباح رضی اللہ عنہ وسلم کے ان الفاظ کے لحاظ سے جو ان میں بیان ہوئے تقریباً ایک ہیں تینوں کا مطلب یہ ہے کہ جس کی ملکیت میں زمین ہو وہ اسے خود کاشت کرے، اگر نہ کرے تو وہ اسے کاشت نہ کر سکتا ہو تو پھر اپنے کسی مسلمان بھائی کو منجھ کے طور پر مفت کاشت کے لئے دے دے، اور اگر ایسا کرنے کے لئے بھی تیار نہ ہو تو پھر اس زمین کو بلا کاشت اپنے پاس روک رکھے۔ کسی اجرت و معاوضے پر دوسرے کو نہ دے۔ البتہ پہلی حدیث اور دوسری حدیث کے شروع میں حضرت جابر رضی اللہ عنہ کے جو الفاظ ہیں وہ ایک دوسرے سے مختلف ہیں، پہلی حدیث میں الفاظ یہ ہیں ”کانوا یزرعونها بالثلث والرابع والنصف“ (لوگ زمینوں کو کاشت کے لئے دیتے یعنی تھے تہائی، چوتھائی اور نصف پیداوار پر) اور دوسری حدیث میں شروع کے الفاظ ہیں ”کانت لرجال منا فضول ارضین فقالوا انواجرھا بالثلث والرابع والنصف“ (ہم میں سے کچھ لوگوں کے پاس فاضل زمینیں تھیں۔ انہوں نے پوچھا کہ کیا ہم ان کو تہائی، چوتھائی اور نصف پیداوار کے عوض اجارے پر دے سکتے ہیں؟ لہذا اس کا مطلب یہ ہو سکتا ہے کہ ان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جو الفاظ ہیں آپ نے دو مرتبہ دو مختلف موقعوں پر ارشاد فرمائے ہوں: ایک عام مرد و عورت کے پیش نظر اور دوسرے اس وقت جب اس قانونی اعلان سے متاثر ہو کر کچھ لوگوں نے دریافت کیا اور دوسرا مطلب یہ کہ ممکن ہے کہ حضرت جابر رضی اللہ عنہ کے الفاظ ایک ہی ہوں اور انہوں نے تفصیل کے ساتھ ایک ہی بات فرمائی ہو۔ لیکن نیچے کے راویوں نے اس کا مطلب مختلف

الفاظ سے بیان کر دیا ہو۔ کیونکہ ایسا عام طور پر ہوتا ہے کہ ایک ہی روایت کو متعدد راوی مختلف الفاظ سے بیان کر دیتے ہیں۔ تیسری حدیث کے آخر میں یہ جو الفاظ ہیں کہ لاؤ، جرھا، ایاہ، وہ اس مطلب کی توضیح و تفصیل ہیں جو پہلی دو احادیث کے الفاظ سے مفہوم ہوتا ہے۔ یعنی جب مالک زمین کے لئے حصے کے ساتھ تین باتیں فرمادی گئیں کہ وہ خود کاشت کرے اگر ایسا نہیں کرتا تو دوسرے کو بلا معاوضہ کاشت کے لئے دے دے اور اگر ایسا بھی نہیں کرتا تو بلا کاشت اپنے پاس روک رکھے۔ ظاہر ہے کہ اس سے باقی ہر صورت کی نفی مفہوم ہوتی ہے۔ خصوصاً اجارے پر دینے کی خواہ وہ پیداوار کے ایک حصے کے عوض میں ہو یا کسی دوسری چیز کے عوض میں۔ لہذا تیسری حدیث کے آخری الفاظ میں اس اجمال کی تفصیل ہے جس کی وجہ سے اُسے الگ بیان کیا گیا ہے۔ بہر حال ان تینوں احادیث سے مزارعت کا ممنوع ہونا ثابت ہوتا ہے۔

چوتھی حدیث جس کے راوی حضرت سعید بن جبیر ہیں اس میں بھی تقریباً وہی قانونی ضابطہ بیان ہوا ہے جو اس سے پہلے حضرت عطاء کی روایت کردہ تین حدیثوں میں بیان ہوا ہے۔ صرف الفاظ کا معمولی سا اختلاف ہے اور یہ بھی مزارعت کے عدم ہونا پر دلالت کرتی ہے۔ انہی کی ایک اور حدیث جو شرح معانی الآثار للطحاوی میں ہے اس کا ترجمہ ہے "حضرت جابر نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عاقد، مزاہنہ اور مخابرہ سے منع فرمایا ہے"

پانچویں، چھٹی اور ساتویں حدیث جن کے راوی حضرت جابر سے حضرت ابوالزیر ہیں ان میں سے پہلی حدیث مخابرہ کو بولو جیسا حرام معاہدہ قرار دے رہی ہے اور اس سے سختی کے ساتھ روک رہی ہے۔ چھٹی اور ساتویں حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جو مبارک الفاظ ہیں وہ مطلب و مفہوم کے لحاظ سے ایک ہیں اور وہی ہیں جو پیچھے حضرت عطاء والی حدیث میں تھے۔ البتہ اپنے تہید کی الفاظ کے لحاظ سے جو حضرت جابر کے الفاظ ہیں ان کے درمیان کچھ اختلاف ہے اور اس اختلاف کا تعلق مزارعت کی ان مختلف شکلوں سے ہے جو مدینہ طیبہ میں اسلام سے پہلے عملاً رائج چلی آرہی تھیں، مثلاً حدیث نمبر چھ میں مزارعت کی اس خاص

شکل کا ذکر ہے جس میں زمین کا مالک فلد کے ایک حصے کے ساتھ ساتھ گھنٹیاں بھی اپنے لئے مخصوص کر لیتا تھا اور حدیث نمبر سات میں اس شکل کا ذکر ہے جب مالک، فلد کے تھائی یا چوتھائی حصے کے ساتھ ساتھ پانی کی نالیوں کے کنارے کی فصل بھی اپنے حق میں محفوظ کر لیتا تھا جو عموماً اچھی ہو کرتی تھی، چنانچہ جب یہ دو شکلیں بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے آئیں تو آپ نے ان کے متعلق جائز و ناجائز کا جزوی حکم بیان فرمانے کی بجائے ایک قانونی ضابطہ اور قاعدہ کلیہ بیان فرمایا جس سے مالک زمین کے لئے سوائے نین شکلوں کے باقی ہر شکل ممنوع و ناجائز قرار پاتی ہے وہ شکلیں بھی جو ان دو حدیثوں میں بیان ہوئی ہیں اور وہ سب شکلیں بھی جو دوسری احادیث میں مذکور ہیں۔

حدیث نمبر آٹھ جس کے راوی حضرت جابر سے حضرت نعمان بن عیاش ہیں، اس میں حضرت جابر نے صرف یہ فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کراء الارض سے روکا اور منع فرمایا ہے۔ کراء الارض کے تحت مزارعت کی تمام شکلیں آجاتی ہیں خواہ وہ پیداوار زمین کے کسی نسبتی حصے پر طے پائی ہوں یا نقد وغیرہ کی کسی مقدار پر، غور کرنے سے ایسا لگتا ہے کہ حضرت جابر نے کسی نے پوچھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کراء الارض کے بارے میں کیا فرمایا ہے تو انہوں نے جواب دیا کہ منع فرمایا ہے، اس میں حضرت جابر نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ الفاظ بیان نہیں فرمائے جن کے ذریعے آپ نے کراء الارض سے منع فرمایا ہے اور وہ الفاظ یقیناً وہی ہو سکتے ہیں جو حضرت جابر کی روایت کردہ دوسری احادیث میں مذکور ہیں یعنی من كانت له ارض فليزرعها وليعدها فان لم يفعل فليمسك ارضه

حدیث نمبر ۹ جس کے راوی حضرت جابر سے حضرت عمر بن دینار ہیں اس میں بھی گویا سوال کے جواب میں اختصار کے ساتھ حضرت جابر نے صرف اتنا بیان فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے محابره سے روکا اور منع فرمایا جن الفاظ کے ساتھ روکا اور منع فرمایا ہے ان کا ذکر نہیں، اور وہ وہی ہیں جو حضرت جابر نے دوسری احادیث میں بیان فرمائے ہیں۔

حدیث نمبر دس جس کے راوی یزید بن نعیم ہیں اس میں بھی حضرت جابر نے اختصار کے ساتھ صرف اتنا فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حقوق سے منع فرمایا ہے اور حقوق کا مطلب سکوا الارض بتلایا۔

حدیث نمبر گیارہ کے راوی بھی حضرت ابو الزبیر ہیں۔ اس میں بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تقریباً وہی کلمات ہیں جو حدیث نمبر چھ اور سات میں ہیں اور قانونی ضابطے کی حیثیت رکھتے ہیں۔ میں نے اس کے باوجود اس حدیث کو اس لئے نقل کیا ہے کہ اس کے شروع میں مزارعت کی ایک اور شکل کا ذکر ہے جس میں سے مالک اور مزارع کے مابین دو یا تین سال کا معاملہ طے ہوتا تھا۔ تہائی اور نصف پیداوار اور کچھ بھوسے کے عوض، ظاہر ہے کہ یہ شکل بھی اس قانونی ضابطے کی رو سے ناجائز قرار پاتی ہے جو ایک مالک زمین کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔

بہ حال حضرت جابر سے مروی یہ سب احادیث اس پر متفق ہیں کہ مزارعت و مخابرت اور کراء الارض کی کوئی شکل بھی جائز اور مشروع نہیں، اب ایک دوسرے صحابی حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کی احادیث ملاحظہ فرمائیے جو زراعت پیشہ انصار مدینہ میں سے ہیں۔

### احادیث زید بن ثابت رضی

(۱) عن زید بن ثابت قال نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن المخابرة قلت ما المخابرة؟ قال ان تلخذ الارض بنصف او ثلث او ربع (ص ۱۲۷ ج ۲ - سنن ابی داؤد)

حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مخابرہ سے منع فرمایا، میں نے پوچھا مخابرہ کیا ہے؟ تو حضرت زید نے جواب دیا تیرا زمین کو کاشت کے لئے نصف یا تہائی یا چوتھائی پیداوار پر لینا۔

عن ابن عمر عن زید بن ثابت قال نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن المخابرة قلت ما المخابرة؟ قال ان تلخذ الارض بنصف او ثلث او ربع (ص ۱۲۷ ج ۲ - سنن ابی داؤد)

حضرت عبد اللہ بن عمر نے حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ سے روایت کیا یہ کہ رسول اللہ



صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی قہ اور مزابنہ سے منع فرمایا۔

وسم عن المحاقلة والمزابنتا  
(ص ۲۶۰ - ج ۲)

شرح معانی الآثار للطحاوی

حضرت زید بن ثابت نے کہا اللہ رافع بن خدیج کے لئے معذرت فرمائے۔ میں واللہ اس حدیث کو ان سے بہتر جانتا ہوں، دراصل انصار کے دو شخص جن کے درمیان کچھ پہلے جھگڑا ہو چکا تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس محاکمے اور تصفیے کے لئے آئے۔ آپ نے ماہرین کو فرمایا اگر تمہارا یہ حال ہے تو کھیتوں کو کرائے پر مت دو۔ حضرت رافع نے صرف آخری جملہ فلا تکر المزارع ہی سنا۔

(۳) عن زید بن ثابت انه قال يغفر الله لرافع بن خديج انا والله كنت اعلم بالحدیث منه، انما جاء رجلان من الانصار الى رسول الله صلی الله علیه وسلم وقد اقتتلا فقال ان كان هذا شأنكم فلا تکر المزارع فسمع قوله وتكر المزارع.

(ص ۱۲۵ - ج ۲ - سنن ابی داؤد)

(ص ۱۲۸ - ج ۲ - سنن نسائی)

حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کی ان تین احادیث میں سے پہلی دو حدیثوں سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مخابره اور محاقله سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے لہذا دونوں ممنوع و ناجائز ہیں۔ مخابره کی حضرت زید نے خود جو توضیح فرمائی ہے یعنی زمین کاشت کے لئے نصف، تہائی اور چوتھائی پیداوار پر لینا، اس کے مطابق مخابره عین مزارعت ہے۔ اسی طرح بعض روایات میں محاقله کے معنی بھی المزارعتا بالثلث والربح کئے گئے ہیں۔ لیکن دونوں حدیثوں میں نہیں کے ان الفاظ کا ذکر نہیں جن کے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی فرمائی ہے۔ جو سکتا ہے وہ الفاظ وہی ہوں جن کا حضرت زید نے تیسری حدیث میں ذکر کیا ہے۔ یعنی فلا تکر المزارع یا وہ ہوں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منبر پر کھڑے ہو کر خطبہ میں ارشاد فرمائے، یعنی جس کی زمین ہو وہ خود کاشت کرے۔ اگر خود کاشت نہیں کر سکتا تو اپنے مسلمان بھائی کو مفت بلا معاوضہ

کاشت کے لئے دے دے ورنہ روک رکھے۔

تیسری حدیث میں جہاں تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ فلا تسکر والمزارع کا تعلق ہے اس میں بھی کراء الارض کی مراعات مانعت ہے جو مزارعت کا دوسرا نام ہے۔ البتہ اس میں حضرت رافع بن خدیج کے متعلق حضرت زید بن ثابت کے جو الفاظ ہیں ان سے ایک غلط فہمی ہو سکتی ہے۔ لہذا ان کی کچھ وضاحت ضروری ہے، غلط فہمی یہ کہ چونکہ حضرت رافع بن خدیج کراء الارض کی سب شکلوں کو ناجائز اور اس معاملے کو سرے سے ممنوع سمجھتے اور کہتے تھے لہذا ان کا زید بن ثابت سے اختلاف کرنا اور یہ کہنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہی ضمانت کا تعلق کراء الارض کی ایسی شکل سے ہے جو نزاع و جھگڑے کا باعث بنی تھی، اس پر دلالت کرتا ہے کہ حضرت زید بن ثابت اس معاملے کو سرے سے ناجائز نہیں بلکہ صرف اس کی ان شکلوں کو ناجائز سمجھتے تھے جو مالک اور مزارع کے درمیان نزاع و جھگڑے کا موجب بنتی ہیں لیکن یہ درست نہیں کیونکہ حضرت زید بن ثابت کی دوسری احادیث سے صاف ظاہر ہے کہ وہ مطلقاً اور علی العموم اس معاملے کو ممنوع و ناجائز سمجھتے تھے اور ان کے نزدیک زمین کو پیداوار کے نصف تہائی اور جو تھائی پر لینا دینا مباح اور ممنوع تھا۔ حالانکہ کراء الارض کی یہ شکل کبھی باعث نزاع و جھگڑا نہیں بنتی، اسی طرح حدیث مذکور سے کسی طرح یہ ثابت نہیں ہوتا کہ کراء الارض کی نزاعی شکلیں تو ناجائز ہیں باقی غیر نزاعی سب جائز ہیں یعنی فی نفسه یہ معاملہ جائز ہے کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان دو شخصوں کے درمیان جو باہمی نزاع کے بعد آپ کی خدمت میں تھے اور عدالتی فیصلہ کے لئے حاضر ہوئے تھے وہ صرف تصفیے اور منصفانہ فیصلے پر اکتفاء فرماتے اور یہ امتناعی حکم نہ دیتے کہ گھیتوں کو کر لئے پر دینا بند کر دو۔ یعنی یہ نہ فرماتے کہ "فلا تسکر والمزارع" جو مطلق کراء الارض کے عدم جواز پر دلالت کرتا ہے کیونکہ کلام شارع میں عموم الفاظ کا اعتبار ہوتا ہے۔

خصوص مورد کا اعتبار نہیں ہوتا

علاوہ انہیں اس حدیث میں حضرت زید کا حضرت رافع پر جو اعتراض ہے

وہ صرف اس وقت صحیح ہو سکتا ہے جب حضرت رافع بن خدیج صحیح اس حدیث کی بنا پر کراء الارض کی ہر شکل کے عدم جواز کے قائل ہوتے حالانکہ ایسا نہیں کیونکہ متعدد احادیث سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ محض اس حدیث کی وجہ سے جس کا زید بن ثابت نے حوالہ دیا ہے کراء الارض کو ممنوع نہ کہتے تھے بلکہ کئی دوسری احادیث بھی اس کا موجب اور سبب تھیں مثلاً ایک وہ حدیث جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت ارشاد فرمائی تھی جب خود حضرت رافع اپنی کھیتی کو پانی دے رہے تھے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا وہاں سے گزر ہوا اور آپ نے ان سے دریافت فرمایا کہ کھیتی کس کی ہے اور زمین کس کی۔ انہوں نے جب یہ بتلایا کہ کھیتی میرے بیٹے اور عمل سے ہے اور زمین بنی فلاں کی ہے تو حضور نے ارشاد فرمایا تم رباؤ میں مبتلا ہو۔ اس معاملے کو فوراً ختم کر دیکھتی کے ساتھ زمین اس کے مالکان کو دے دو اور اپنا خرچ لے لو۔ دوسری وہ حدیث جو حضرت رافع نے اپنے دو چچوں سے سنی تھی یعنی حضرت اسید اور حضرت ظہیر سے، جو صحاح ششہ میں ہے، اسی طرح تیسری وہ حدیث بھی یقیناً ہو سکتی ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے باقاعدہ اتہام کے ساتھ مجمعاً کے سامنے خطبہ میں ارشاد فرمائی۔ حضرت رافع بن خدیج اس سے کیسے بے خبر رہ سکتے تھے، بہر حال حضرت زید بن ثابت کی اس تیسری حدیث میں حضرت رافع بن خدیج پر جو اعتراض ہے نہایت کمزور اور ناقابل اعتبار ہے۔ لہذا اس صورت میں اس کا انتساب حضرت زید بن ثابت جیسے فقیہ کی طرف مشکوک نظر آتا ہے۔

### احادیث حضرت ابی ہریرۃ رضی

حضرت ابوسلمہ نے حضرت ابی ہریرۃ سے روایت کرتے ہوئے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس کی ملک میں زمین ہو وہ اسے خود کاشت کرے یا پھر اپنے بھائی کو مفت کاشت کیلئے دے دے اور اگر ایسا بھی نہیں کرتا تو

(۱) عن ابی سلمۃ عن ابی ہریرۃ رضی

قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: من کانت لہ ارض فلیزرھا اولیٰمنھا اخاھ فان ابی فلیسک ارضہ

(ص ۲۱۵ ج ۱ صحیح البخاری)

فلا  
جو  
حضرت  
کی  
رض  
لئے  
صلی اللہ علیہ وسلم  
کے  
ملک  
مالک  
نہیں  
کہ وہ  
ریک  
تھا  
رح  
ہونا جائز  
ہوتا  
لے بعد  
نصفیہ  
نے پر  
کے  
-

اپنی زمین کو بروک رکھے۔

حضرت ابوصالح سے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے محافلہ اور مزانبہ سے منع فرمایا۔

(۲) عن ابی صالح عن ابی ہریرۃ قال  
فہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم عن المحافلۃ والمزانبۃ۔  
(ص ۱۱ ج ۲ - صحیح المسلم)

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ان دو حدیثوں میں پہلی حدیث بعینہم وہی ہے جو متحدہ دوسرے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے بھی مروی ہے جو مزارِ عمت کے بارے میں قول فیصل کی حیثیت رکھتی ہے اور جو دراصل ایک جامع مانع قانونی ضابطہ ہے۔ نیز جو مسلمہ طور پر ایک صحیح حدیث ہے اور دوسری حدیث بھی وہی ہے جو دوسرے کئی صحابہ کرام نے بھی روایت فرمائی ہے اور پھر جیسا کہ پہلے بھی عرض کیا گیا اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نہی کا تو ذکر ہے لیکن ان الفاظ مبارکہ کا ذکر نہیں جن کے ذریعے آپ نے نہی فرمائی۔ وہ الفاظ کچھ بھی ہوں یقیناً ایسے ہوں گے جن سے نہی کا قطعی ثبوت فراہم ہوتا ہو۔

### حضرت ابوسعید الخدری کی حدیث

حضرت داؤد بن الحصین سے روایت ہے کہ حضرت ابوسفیان نے اس کو بتلایا کہ اس نے حضرت ابوسعید خدری سے یہ کہتے سنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مزانبہ اور محافلہ سے منع فرمایا ہے۔ مزانبہ نام ہے درخت پر لگے پھل کو خریٹا یعنی خشک پھل کے عوض اور محافلہ کا مطلب ہے کراء الارض

عن داؤد بن الحصین ان اباسفیاً  
اخبرہ انہ سمع اباسعیدا الخدری  
یقول: نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم عن المزانبۃ والمحافلۃ، و  
قال: المزانبۃ اشتراء الثمر فی  
وروس النخل، والمحافلۃ کراء الارض  
(ص ۱۲ ج ۲ - صحیح المسلم)

محافلہ، حقل، حقول اس معاملہ کے نام ہیں جو کھیت کے مالک اور کھیتی اگانے والے کاشت کار کے مابین پیداوار کی تقسیم وغیرہ پر طے پاتا ہے۔ اسی کا

دوسرا نام مزارعت ہے۔ لہذا محافلہ کی ممانعت مزارعت کی ممانعت ہے۔

### حدیث حضرت انس رضی اللہ عنہما

عن انس بن مالك قال نهى النبي صلى الله عليه وسلم عن المحاقلة والمخاضرة والملاسة والمنابذة والمزابنة .  
حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے محافلہ ، مخاضرہ ، ملاسہ ، منابذہ اور مزابنتہ سے منع فرمایا۔  
(ص ۲۳ - ج ۱ - صحیح البخاری)

اس حدیث میں بھی اگر محافلہ ، مزارعہ کے معنی میں ہے تو اس سے بھی مزارعت کی صاف ممانعت ثابت ہوتی ہے باقی جن الفاظ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہی فرمائی ہے ہو سکتا ہے وہ وہی ہوں جن کا دوسری کئی احادیث میں ذکر ہے۔

### حضرت ثابت بن الضحاک کی حدیث

عن عبد الله بن السائب قال سألت عبد الله بن معقل عن المزارعة فقال اخبرني ثابت بن الضحاك ان رسول الله صلى الله عليه وسلم نهى عن المزارعة .  
حضرت عبد اللہ بن السائب نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ میں نے حضرت عبد اللہ بن معقل سے مزارعت کے متعلق پوچھا تو انہوں نے جواب میں کہا کہ مجھے حضرت ثابت بن ضحاک نے خبر دی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مزارعت سے منع فرمایا۔  
(ص ۱۱ - ج ۲ - صحیح المسلم)

حضرت ثابت بن ضحاک کی اس حدیث سے بھی مزارعت کی ممانعت ظاہر ہوتی ہے۔ اس میں سوال بھی مطلق مزارعت کے متعلق ہے اور جواب بھی مطلق اور عام مزارعت سے متعلق، لہذا کسی تاویل کی گنجائش نہیں اور بالکل واضح اور محکم حدیث ہے۔

## حضرت عائشہ صدیقہ کی احادیث۔!!

۱۱ عن عبد الله بن عمرو عن عائشة رضي الله تعالى عنها ان النبي صلى الله عليه وسلم خرج في مسير له فاذا هو بزرع يهتتز فقال لمن هذا الزرع؟ قالوا لرافع بن خديج فارس اليه وكان قد اخذ الارض بالنصف او بالثلث فقال انظر لفتك في هذه الارض فخذها من صاحب الارض وادفع اليه ارضه وزرعه (ص ۳۰۲ - ج ۲ دارقطنی)

حضرت عبد اللہ بن عمرو نے حضرت عائشہ سے روایت کیا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ایک راستے سے گزرے کہ اچانک آپ کی نگاہ ایک لہلہاتی کھیتی پر پڑی آپ نے پوچھا یہ کھیتی کس کی ہے؟ ساتھ جو صحابہ تھے انہوں نے بتلایا کہ رافع بن خدیج کی۔ آپ نے انہیں بلوایا ان کے بتلانے پر معلوم ہوا کہ انہوں نے وہ زمین نصف یا تہائی پر لی ہے تو آپ نے فرمایا دیکھو تمہارا جو خرچہ اس زمین میں ہوا ہے مالک زمین سے لے لو اور زمین بمبہر کھیتی کے اس کے حوالے کر دو۔

۱۲ عن عائشة رضي الله عنها قالت كان اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم قوما عمال انفسهم كانوا يعالجون اراضيهم بايديهم (ص ۱۲۷ - السنن الكبرى)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے روایت کرتے ہوئے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام خود کام کرنے والے لوگ تھے۔ وہ اپنی زمینوں میں خود اپنے ہاتھوں سے کام کرتے یعنی ان کو خودداشت کرتے تھے۔ دوسروں سے نہیں کراتے تھے۔

حدیث نمبر ایک سنن ابی داؤد اور شرح معانی الآثار میں ایک دوسری سند سے نقل کی گئی ہے۔ دونوں کے درمیان جو اختلاف ہے وہ یہ کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب وہ کھیتی دیکھی تو وہاں حضرت رافع بن خدیج موجود نہ تھے۔ لوگوں کے بتلانے پر جب معلوم ہوا کہ کھیتی رافع کی ہے تو آپ نے آدمی بھیج کر

ان کو بلوایا اور معاملے کو ختم کرنے کا حکم فرمایا اور سنن ابی داؤد وغیرہ میں ابن ابی نعم کی خود حضرت رافع بن خدیج سے روایت کردہ جو حدیث ہے اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب وہ کھیتی دیکھی تو رافع بن خدیج کھیتی کو پانی دے رہے تھے اور خود ان سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا زمین کس کی ہے اور کھیتی کس کی، جب حقیقت معلوم ہوئی تو آپ نے معاملہ فسخ کرنے کا حکم فرمایا، اس میں اختلاف کی توجیہ یہ ہو سکتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب کھیتی کو دیکھا تو آپ کے ساتھ جو لوگ تھے ان سے پوچھا اس وقت حضرت رافع بن خدیج کچھ دور کھیتی کو پانی دے رہے تھے تو آپ نے اپنے ساتھیوں میں سے ایک کو بھیج کر انہیں بلوایا اور پھر ان سے معاملے کی نوعیت دریافت فرمائی۔ نوعیت معلوم ہو جانے پر جو فرمایا وہ دونوں حدیثوں میں یکساں اور مشترک ہے۔

### حضرت علی رضی اللہ عنہ کی حدیث

عن علی بن ابی طالب ان رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن  
قبالة الارض بالثلث والربع وقال  
اذا كان لاحدكم ارض فليزرها  
اوليما نحتها اخاه  
(ص ۲۸۳ - المسند لزبيد)

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے  
کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع  
فرمایا زمین کو تہائی اور چوتھائی پر چینے  
کی ضمانت و ذمہ داری سے اور فرمایا  
تم میں سے کسی کی زمین ہو تو وہ اسے خود  
کاشت کرے یا پھر اپنے بھائی کو مفت  
کاشت کے لئے دے دے۔

حضرت علی کی اس حدیث کے پہلے حصہ سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زمین کو تہائی اور چوتھائی پیداوار پر دینے سے یعنی معاملہ مزاکرت سے منع فرمایا۔ اور دوسرے حصہ میں واضح بیان ہے کہ مالک زمین اپنی زمین کو خود کاشت کرے یا پھر دوسرے کو مفت کاشت کے لئے دے دے۔

سری  
ت  
نے  
س  
کر

## حضرت سعد بن ابی وقاص کی احادیث

(۱) عن سعد بن ابی وقاص قال کان الناس یسکرون المزارع بما یسکون علی الساقی ربما یسقی بالماء بما حول البئر فتنبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن ذلك وقال اکروها بالذهب والورق  
 (ص ۲۵۹ - ج ۲ - شرح معانی الآثار)

حضرت سعد بن ابی وقاص سے مروی ہے کہ لوگ اپنے کھیت اس پیداوار کے عوض دوسروں کو دیتے تھے جو نالیوں کے کنارے اور کنوئیں کے ارد گرد پانی بہنے کی جگہ لگتی تھی۔ پس منع فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے اور فرمایا سونے چاندی کے عوض کرائے پر دو۔

(۲) عن سعید بن المسیب عن سعد بن ابی وقاص قال کان اصحاب المزارع یسکرون فی زمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مزارعہم بما یسکون علی الساقی من الزرع فجاءت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فاختموا فی بعض ذلك، فنهاهم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان یسکروا بالذہب والفضة

حضرت سعید بن المسیب سے مروی ہے کہ حضرت سعد بن ابی وقاص نے ان سے روایت کرتے ہوئے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں کھیتوں والے اپنے کھیت کرائے پر دیتے تھے جو نالیوں کے کنارے پر لگتی تھی پس وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے بوجہ اس جھگڑے کے جو ان کے درمیان اس معاملے میں ہوا تھا۔ سننے کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اس معاملے سے روک دیا اور فرمایا کہ سونے چاندی کے عوض کرائے پر دو۔

(ص ۱۲۴ - ج ۲ - سنن النسائی)

(۳) عن سعید بن المسیب عن سعد بن ابی وقاص قال کان کنا نسکری الارض بما علی السواقی من الزرع

حضرت سعید بن مسیب سے مروی ہے کہ حضرت سعد بن ابی وقاص نے ان سے کہا کہ ہم زمین کو کرائے پر دیا کرتے



وما سعد بالباء منها، فنهانا  
رسول الله صلى الله عليه وسلم  
عن ذلك وامرنا ان نكريمها  
بذهب او فضة  
(ص ۱۲۵-۱۲۶ سنن ابی داؤد)

تھے اس کھیتی کے عوض جو نالیوں کے  
کنارے سے ادرہ اور ہر بہہ جانولے  
پانی سے اگتی تھی، پس رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم نے ہم کو اس سے روکا اور حکم  
فرمایا کہ ہم زمینوں کو سونے چاندی کے  
عوض کرانے پر دیں۔

حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کی یہ احادیث جن کے راوی  
حضرت سعید بن مسیب ہیں اختلاف الفاظ کی وجہ سے بقا ہر تین احادیث  
معلوم ہوتی ہیں لیکن حقیقت میں یہ ایک ہی حدیث ہے۔ راویوں کے بیان  
میں اختلاف سے اس میں اجمال و تفصیل کا اختلاف پیدا ہو گیا ہے۔ ہو سکتا  
ہے حضرت سعید بن مسیب نے یا نیچے کے راویوں نے اس کو کبھی اجمال و  
اختصار کے ساتھ اور کبھی تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہو، بہر حال ان تینوں  
میں ایک مشترک بات یہ ہے کہ مدینہ منورہ میں مزارعت کی ایک ایسی شکل  
بھی رائج تھی جس میں مالک زمین پیداوار کے ایک نسبتی حصہ کی بجائے زمین  
کے ایک حصہ کی پیداوار مخصوص کر لیتا تھا جس میں نسبتاً بہتر اور زیادہ پیداوار  
ہوتی تھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع کیا اور فرمایا سونے  
چاندی یعنی نقد کے عوض زمینیں کرانے پر دو۔

یہاں یہ عرض کر دینا ضروری ہے کہ بعض حضرات نے مفہوم مخالف کے  
طور پر اس قسم کی روایات سے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ مطلق مزارعت اور  
پیداوار زمین کے ایک نسبتی حصہ پر مزارعت جائز ہے۔ حالانکہ ان حضرات  
نے یہ غور نہیں فرمایا کہ جو لوگ مفہوم مخالف کے قائل ہیں ان کے نزدیک  
بھی اس کی صحت کے لئے کچھ شرائط ہیں۔ مثلاً یہ کہ کسی نص کے مفہوم مخالف  
سے استدلال کے لئے ضروری ہے کہ دوسری نصوص سے اس کی نفی نہ ہوتی  
ہو اور یہ شرط یہاں نہیں پائی جاتی، مطلب یہ کہ اس قسم کی احادیث سے  
جن میں مزارعت کی ایک خاص شکل کی ممانعت ہے مزارعت کی دوسری

شکلوں کا جواز اس لئے ثابت نہیں کیا جاسکتا کہ اسی درجہ کی دوسری احادیث میں مزارعت کی تمام شکلوں کی ممانعت موجود ہے بلکہ غور سے دیکھا جائے تو حضرت سعد بن ابی وقاص کی اسی حدیث کے آخر میں جو الفاظ ہیں وہ بھی اس پر دلالت کرتے ہیں کہ صرف سونے چاندی کے عوض ہی زمین کو اجارے پر دینا جائز ہے باقی کوئی شکل جائز نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت سعد بن ابی وقاص سے اس حدیث کے واحد راوی حضرت سعید بن مسیب مزارعت کے عدم جواز کے قائل تھے اس کا اظہار ایک تونسنی النسائی وغیرہ کی اس روایت سے ہوتا ہے:

عن طارق قال سمعت سعید بن  
المسيب يقول لا يصلم الزرع غير  
ثلث: ارض يملك رقبته او مخرقة  
او ارض بيضاء يستاجرها بذهب  
او فضة.  
(ص ۱۲۲-ج ۲ سنن النسائی)

یا وہ سفید و خالی زمین اس نے سونے چاندی کے عوض اجارہ پر لی ہو۔

اور دوسرے امام طحاوی کے بیان کردہ اس اثر سے ہوتا ہے جس کے راوی حضرت حماد ہیں:

عن حماد انه قال سألت سعید  
بن المسيب وسعيد بن جبير و  
سالم بن عبد الله ومجاهدا  
عن كراء الارض بالثلث والرعي  
فكروه  
(ص ۲۲۲-ج ۲ شرح معانی الآثار  
ومنوع)

### حضرت مسوڑ بن مخرمہ کی حدیث

عن المسوڑ بن مخرمة قال مررت بالرسول ﷺ  
حضرت مسوڑ بن مخرمہ نے روایت

صلی اللہ علیہ وسلم بادریض عبدالرحمن  
بن عوف فیما زرع فقال یا عبدالرحمن  
لا تاکل الربو ولا تطعمه ، ولا  
تزرع الا فی ارض ترثها او تورثها  
او تمنعها  
رحمہ ۱۲۰ - ج ۴ - مجمع الزوائد  
بحوالہ طبرانی )

کرتے ہوئے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم ایک زمین کے پاس سے گزریں  
جس میں عبدالرحمن بن عوف کی کھیتی تھی  
اُس نے اُن سے مخاطب ہو کر فرمایا اے  
عبدالرحمن نہ خود سو کھاؤ اور نہ دوسرے  
کو کھلاؤ اور کاشت نہ کرو مگر اسی زمین  
میں جس کے تم وارث بنے یا فرمایا نہ دینے

گئے ہو یعنی مالک ہو یا وہ زمین تجھے منجھ کے طور پر بلا معاوضہ کاشت کے لئے دی گئی ہو

اس حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عبدالرحمن بن عوف  
رضی اللہ عنہ کو یہ جو فرمایا کہ نہ خود سو کھاؤ نہ دوسرے کو کھلاؤ اس پر دلالت کرتے  
ہیں کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے وہ زمین مزارعت پر لے رکھی تھی کیونکہ بعض  
دوسری احادیث میں بھی مزارعت کو ربو سے تعبیر فرمایا گیا ہے لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کے ان الفاظ سے مزارعت کا حرام و ناجائز ہونا ثابت ہوتا ہے اور پھر اس کے ساتھ  
اُسے کایہ فرمایا کہ سوائے دو زمینوں کے اور کسی زمین میں کاشت نہ کرو ایک وہ  
زمین جس کے تم مالک ہو اور دوسری وہ زمین جو تمہیں بطور منجھ مفت کاشت کے لئے  
دی گئی ہو۔ یہ بھی مزارعت کی ہر شکل کے ممنوع و ناجائز ہونے پر دلالت کرتا ہے۔

### حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی احادیث

عن عمرو بن دینار عن ابن عمر  
وجابر قال لا نھی رسول اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم عن بیع الفرحی  
یبس وصلاحہ ونبہ عن  
المخابرۃ کراء لارض بالثلث والرابع  
رحمہ ۱۲۷ - ج ۲ - سنن النسائی )

حضرت عمرو بن دینار نے روایت کیا کہ  
حضرت ابن عمرؓ اور حضرت جابرؓ نے کہا  
کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
منع فرمایا پھلوں کی خرید و فروخت سے  
یہاں تک کہ ان میں کھانے کی صلاحیت  
پیدا ہو جائے اور منع فرمایا مگر بڑے سے

یعنی زمین کو تھائی اور جو تھائی پیداوار پر لینے دینے سے۔

حضرت عمرو بن دینار نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ میں نے عبد اللہ ابن عمرؓ سے سنا کہ ہم صحابہ میں کچھ حرج نہ دیکھتے تھے یہاں تک کہ پہلا سال تھا کہ حضرت رافع نے بتلایا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا ہے۔ دوسری روایت میں یہ بھی ہے پس ہم نے اس کی وجہ سے اسے ترک کر دیا۔

حضرت نافع نے روایت کیا کہ عبد اللہ بن عمرؓ اپنے کھیت کرائے یعنی مزاحمت پر دیتے تھے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اور حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ کے زمانہ امارت اور حضرت معاویہؓ کے شروع کے عہد خلافت میں یہاں تک کہ حضرت معاویہؓ کے عہد خلافت کے آخر میں ان کو معلوم ہوا کہ حضرت رافع بن خدیج اس کی ممانعت سے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث بیان کرتے ہیں۔ چنانچہ وہ ان کے پاس گئے جب کہ میں بھی ان کے ساتھ تھا، ان سے پوچھا تو انہوں نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ عزوجل سے منع فرماتے رہے، لہذا ابن عمرؓ نے

(۲) عن عمرو بن دینار قال سمعت ابن عمر يقول كنا لا نرى بالخبر بأسا حتى كان عام أول فروعهم رافع ان النبي صلى الله عليه وسلم نهى عنها، وفي رواية ابن عيينة فتركناه من أجله (ص ۱۲ ج ۲ صحیح المسلم)

(۳) عن نافع ان ابن عمر كان يكرى مزارعهم على عبد النبي صلى الله عليه وسلم وفي اماره ابى بكر و عمر و عثمان و صدر امان خلافة معاوية حتى بلغه في آخر خلافة معاوية ان رافع بن خديج يحدث فيها بنهي عن النبي صلى الله عليه وسلم فدخل عليه وانا معه فسأله فقال كان رسول الله صلى الله عليه وسلم ينهي عن كراء المزارع فتركها ابن عمر بعد فكان اذا سئل عنها بعد قال زعم ابن خديج ان رسول الله صلى الله عليه وسلم نهى عنها. (ص ۱۳ ج ۲ صحیح المسلم)

اس کے بعد اس کو چھوڑ دیا، پھر بعد میں جب بھی ان سے اس کے متعلق پوچھا جاتا تو جواب دیتے کہ رافع بن خدیج نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے

منع فرمایا۔

- (۴) عن ابن شہاب قال اخبرني سالم  
 ابن عبد الله بن عمر قال كنت  
 اعلم في عهد رسول الله صلى الله  
 عليه وسلم ان الارض تسكوى  
 ثم خشى عبد الله ان يكون  
 النبي صلى الله عليه وسلم قد  
 احدث في ذلك شيئاً لم يكن عليه  
 فترك كراء الارض۔  
 (ص ۳۱۵ - ج ۱ - صحيح البخاری)
- (۵) عن نافع عن ابن عمر رضي الله  
 عنهما قال عامل النبي صلى الله  
 عليه وسلم يهود خيبر بشرط  
 ما يخرج منها من تمر و ذرع  
 (ص ۳۱۳ - ج ۱ - صحيح البخاری)
- حضرت ابن شہاب زہری سے روایت  
 ہے کہ مجھے حضرت سالم نے بتلایا یہ کہ  
 عبد اللہ بن عمرؓ نے کہا کہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں میرا علم یہ  
 تھا کہ زمین کو رائے پر دی جاسکتی ہے۔  
 پھر انہیں ڈر و اندیشہ ہوا کہ ممکن ہے  
 کہ اس بارے میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے کچھ فرمایا ہو جس کا انہیں علم نہ ہو  
 لہذا انہوں نے کراء الارض کو ترک کر دیا۔
- حضرت نافع سے روایت ہے کہ حضرت  
 عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما نے کہا کہ  
 نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود خیبر سے  
 نصف پیداوار پر معاملہ فرمایا باغوں  
 کے پھل میوے ہوں یا کھیتوں کے  
 فلتے ہوں۔

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کے تعلق سے یہ جو پانچ احادیث نقل کی  
 گئی ہیں ان میں سے پہلی حدیث کے اندر مخابره اور کراء الارض باثلث والربح کی  
 ممانعت کا نہایت واضح بیان ہے۔ اسی طرح دوسری، تیسری اور چوتھی حدیث  
 میں صراحت کے ساتھ اس کا ذکر ہے کہ حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کراء الارض اور  
 مخابره کا معاملہ کرتے تھے لیکن بعد میں انہیں جب یہ معلوم ہوا کہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا ہے تو آپ نے اس کو ہمیشہ کے لئے ترک  
 کر دیا، البتہ دوسری اور تیسری حدیث کے درمیان اس بارے میں اختلاف  
 ہے کہ حضرت عبد اللہ بن عمرؓ نے اس معاملے کو کب ترک کیا۔ پہلی روایت  
 کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے چھ ہی سال میں اور دوسری

روایت کے مطابق حضرت معاویہؓ کی خلافت کے آخر میں گویا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے تقریباً تالیس سال بعد، کیونکہ حضرت معاویہؓ کی وفات ۳۵ھ میں ہوئی۔ چونکہ یہ دونوں روایتیں صحیحین یعنی بخاری و مسلم کی ہیں۔ لہذا سند و اسناد کے لحاظ سے صحیح۔ لیکن ظاہر ہے کہ یہ دو بالکل مختلف باتیں ایک ساتھ صحیح نہیں ہو سکتیں۔ لہذا یہ دیکھنا ہوگا کہ دوسرے قرائن و دلائل کی روشنی میں ان دو باتوں میں سے کونسی بات راجح اور زیادہ قرین قیاس ہے۔

بہر حال یہ بات کسی طرح قرین قیاس اور قابل فہم نہیں کہ حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کو مغربت کی ممانعت کا علم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے تقریباً پچاس سال بعد ہوا ہو جبکہ اس کے مقابلے میں پہلے سال والی بات ہر لحاظ سے قرین قیاس اور مطابق عقل معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ یہ تو ہو سکتا ہے کہ تحریم ربوہ کے اعلان کے بعد جو سن نو ہجری میں ہوا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مغربت و کراء الارض کی جو سختی کے ساتھ ممانعت فرمائی اور جس حضرات کو اس سے روکا ایک آدھ سال تک حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کو اس کا علم نہ ہوا ہو۔ لیکن یہ بات سمجھ میں نہیں آ سکتی کہ مدینہ جیسے ایک چھوٹے سے شہر میں جہاں مسلمانوں کا آپس میں مثالی میل ملاپ تھا اور وہ ایک دوسرے کے حالات سے خوب واقفیت اور دینی مسائل و احکام کے علم اور ان کی تبلیغ و اشاعت میں سجدہ چسپی رکھتے تھے، ایک ایسی بات کا علم حضرت ابن عمرؓ کو تقریباً پچاس سال کے بعد ہوا ہو جس کے راوی حضرت رافع بن خدیج کے علاوہ تقریباً دس صحابہؓ اور بھی تھے اور جو ایک عملی اور عام علم و مشاہدے میں آنے والی بات تھی اور جس کا شرعی جواز و عدم جواز سے تعلق تھا۔ ممکن ہے یہ بات حضرت نافع کے علاوہ نیچے کے کسی راوی نے گھڑ کر ان کی طرف منسوب کر دی ہو، بہر کیف اس دوسری بات کے مقابلے میں پہلی بات زیادہ معقول اور قابل اعتبار ہے۔

پانچویں حدیث میں اجمال کے ساتھ اس معاملے کا ذکر ہے جو فتح خیبر کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود خیبر سے کیا، دوسری روایات میں اس غصیل کچھ اس طرح ہے کہ فتح خیبر کے بعد جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے یہودیوں کو وہاں سے نکالنا چاہا تو انہوں نے عرض کیا کہ اگر ہمیں یہیں رہنے دیا جائے تو باغوں اور کھیتوں کو ہم آباد کریں گے۔ آدمی پیداوار آپ کو دیں گے اور آدمی ہم لیں گے، اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

فترکم بعا علی ذلک ماشئا ہم اس معاہدے پر تم کو ٹھہرنے

فقروا بما حتی اجلاہم دیں گے جب تک چاہیں گے چنانچہ

عمرالی تیماء واریحاء وہ خیبر میں رہے یہاں تک کہ حضرت

عمر نے اپنے عہد خلافت میں ان کو

وہاں سے نکال کر مقام تیماء داریحاء

کی طرف بھیجا۔

حدیث خیبر حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما کے علاوہ دوسرے بھی متعدد

صحابہ کرام سے مروی ہے، اس حدیث میں یہودی خیبر کے ساتھ جس معاہدے اور

جس معاملے کا ذکر ہے کیا وہ مزارعت کا معاملہ تھا یا کسی دوسری نوعیت کا معاملہ

مثلاً خراج مقاسمت کا معاملہ؟ اس میں علماء کے مابین اختلاف ہے۔ بعض

اسے مزارعت کا معاملہ سمجھتے اور جو مزارعت میں اس کو بطور سند اور دلیل پیش

کرتے ہیں اور بعض اس کو مزارعت کا معاملہ نہیں بلکہ سیاسی نوعیت کا ایک معاہدہ

مانتے ہیں جو اسلامی حکومت اور اس کے غیر مسلم ذمہ شہریوں کے مابین سے پایا

اور یہ کہ ان سے جو نصف پیداوار لینا طے پائی تھی وہ خراج مقاسمت کے طور

پر تھی مزارعت کے طور پر نہ تھی۔

جو حضرات معاملہ خیبر کو مزارعت کا معاملہ نہیں مانتے مختصر طور پر ان کے

دلائل یہ ہیں:

(۱) جس سیاق و سباق اور جس پس منظر میں یہ معاملہ طے پایا وہ اس معاملہ

کے مزارعت ہونے پر نہیں بلکہ سیاسی معاہدہ ہونے پر دلالت کرتا ہے، وہ

سیاق و سباق اور پس منظر خود اس مفصل حدیث میں مذکور ہے جس میں اس

معاملے کا بیان ہے اور وہ یہ کہ جنگ میں مسلمانوں کو فتح اور یہودیوں کو شکست

ہوئی اور فتح کے بعد مسلمانوں نے یہ طے کیا کہ یہودیوں کو خیبر سے نکالا جائے

کیونکہ اب یہ علاقہ مسلمانوں کے لئے مالِ غنیمت کی طرح ہو گیا تھا۔ یہودیوں کو جب یہ معلوم ہوا کہ ان کو خیبر سے نکالا جا رہا ہے تو انہوں نے جلا وطنی کی مصیبت سے بچنے کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں یہ درخواست پیش کی کہ اگر ہمیں یہیں ٹھہرنے دیا جائے تو باغوں اور کھیتوں کے جملہ کام ہم انجام دیں گے جو پیداوار ہوگی وہ نصف آپ کے لئے اور نصف ہمارے لئے ہوگی۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی درخواست قبول کر کے ان سے مشروط معاہدہ فرمایا۔ یہ تھا وہ سیاق و سباق اور پس منظر جس میں یہ معاملہ طے پایا۔ ظاہر ہے کہ اس لحاظ سے یہ ایک خالص سیاسی نوعیت کا معاملہ بلکہ معاہدہ تھا جو حکومت ہی کے ذریعے طے پایا۔ حکومت ہی کی نگرانی میں چلتا رہا اور پھر خلافتِ فاروقی میں حکومت ہی کے ذریعے ختم بھی ہوا۔ یہودی بحیثیت ذمیوں کے تھے اور وہ پھلوں اور غلوں کا جو نصف حصہ ادا کرتے تھے وہ بطور خراج کے تھا جسے حکومت کا نمائندہ بیت المال کے لئے وصول کرتا اور پھر بیت المال ہی کے ذریعے وہ مسلمانوں میں تقسیم ہو جاتا تھا اور یہ دراصل عوض تھا اس ٹھہرنے اور امن و امان دینے کا جس کی یہود نے درخواست کی تھی اور جس کے عوض انہوں نے خود نصف پیداوار دینا طے کیا تھا، بہر حال یہ معاملہ مزارعت کا سا معاملہ نہ تھا جو دو اشخاص یعنی مالک زمین اور کاشت کار کے درمیان آزادانہ طے پاتا ہے۔

(۲) دوسری دلیل یہ کہ اس حدیث میں "نقرکہ بجا علی ذلک ما شئنا" کے جو الفاظ ہیں وہ اس پر دلالت کرتے ہیں کہ یہ معاملہ مزارعت کا معاملہ نہ تھا کیونکہ اس میں ایک فریق کو یکطرفہ طور پر یہ اختیار تھا کہ وہ جب چاہے اسے ختم اور فسخ کر سکتا ہے۔ جبکہ معاملہ مزارعت میں ضروری ہوتا ہے کہ مقررہ مدت کے بعد دونوں فریق اپنی مرضی سے اسے ختم کریں۔ ایک فریق اپنی ایک طرفہ مرضی سے اسے ختم نہیں کر سکتا۔

(۳) تیسری دلیل یہ کہ فتح خیبر کے بعد یہودی خیبر کی حیثیت ذمیوں کی تھی جن پر قرآن مجید کے واضح حکم کے مطابق جزیہ و خراج عائد ہوتا تھا جس طرح مسلمانوں پر زکوٰۃ و عشر اور حکومت پر لازم ہوتا ہے کہ وہ ان سے جزیہ و خراج وصول



کر کے قومی بیت المال میں داخل کرے۔ لیکن یہ تاریخی واقعہ ہے کہ یہود خیبر سے سوائے نصف پیداوار کے اور کچھ وصول نہیں کیا گیا جس کا مطلب یہ ہوا کہ یہود خیبر سے جو نصف پیداوار وصول کی جاتی تھی وہ خراج کے طور پر تھی مزارعت کے طور پر نہ تھی۔ ورنہ یہ لازم آئے گا کہ یہود خیبر کی حد تک قرآن کی آیت جزیہ پر عمل نہیں ہوا۔

(۴) چونکہ دلیل جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ معاملہ خیبر مزارعت کا معاملہ نہ تھا یہ کہ اور تو اور خود حدیث خیبر کے راوی بھی اس معاملہ کو مزارعت کا معاملہ نہ سمجھتے تھے۔ مثلاً اس حدیث کو روایت کرنے والوں میں دو نمایاں صحابی حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ ہیں اور دونوں مزارعت کے عدم جواز کے قائل تھے جیسا کہ پہلے گزر چکا کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ منجانب سے کا کاروبار کرتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد جب انہوں نے حضرت رافع بن خدیج سے ممانعت کی حدیث سنی تو منجانب سے اور کراء الارض کو ہمیشہ کے لئے چھوڑ دیا اور پھر عدم جواز کا قومی دیتے رہے۔ سوچنے کی بات یہ ہے کہ اگر حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے نزدیک یہود خیبر کا معاملہ مزارعت کا معاملہ ہوتا تو وہ نہ صرف یہ کہ مزارعت کو ترک نہ کرتے بلکہ رافع بن خدیج کو یہ بھی کہہ سکتے تھے کہ جس معاملہ پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آخردم تک اور پھر حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ نے عمل کیا ہے کیے ممنوع و ناجائز کہا جاسکتا ہے بلکہ اس موقع پر اس سے بہتر اور قوی دلیل دوسری کوئی نہیں ہو سکتی تھی کیونکہ معاملہ خیبر سے کسی کو انکار نہ تھا۔ لیکن ایک روایت کے مطابق حضرت ابن عمرؓ نے یہ فرمایا کہ ہو سکتا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منجانب سے مزارعت کی ممانعت فرمائی ہو اور انہیں اس کا علم نہ ہوا ہو۔ لہذا انہوں نے حضرت رافع بن خدیج کی روایت کو وہ حدیث پر اعتماد کرتے ہوئے مزارعت و کراء الارض کو ہمیشہ کے لئے ترک کر دیا۔

اسی طرح اگر حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے نزدیک معاملہ خیبر، مزارعت کا معاملہ ہوتا جس پر نہ صرف یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل رہا بلکہ حضرت صدیق اور حضرت فاروق کا بھی عمل رہا تو اس پر عمل کرنا سنت رسول اور سنت شیخین پر عمل

کرنا تھا لہذا حضرت ابن عمرؓ جیسے عاشق سنت سے کیسے ممکن تھا کہ وہ اس سنت پر عمل کرنا چھوڑ دیتے۔ نتیجہ یہ کہ ان کا مزارعت پر عمل کو ترک کر دینا۔ اس پر قطعی دلالت کرتا ہے کہ معاملہ خیبر ان کے نزدیک مخابرہ و مزارعہ کا معاملہ نہ تھا۔

تعب ہے بعض حضرات کی سمجھ اور روش پر کہ ایک طرف وہ یہ کہتے ہیں کہ معاملہ خیبر، یقیناً مزارعت کا معاملہ تھا۔ اور اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کا عمل درآمد رہا۔ گویا مزارعت پر عمل کو وہ ایک سنت تسلیم کرتے ہیں اور دوسری طرف یہ بھی فرماتے ہیں کہ عبد اللہ بن عمرؓ نے محض تقویٰ اور احتیاط کی وجہ سے مزارعت پر عمل کو ترک کر دیا اور یہ نہیں سوچتے کہ تقویٰ اور سنت پر عمل کرنے میں ہے یا سنت کو ترک کرنے اور اس پر عمل چھوڑ دینے میں اور پھر نہایت دکھ اور فوس کی بات ہے کہ ایک صاحب اپنی کتاب "مسئلہ ملکیت زمین" میں اس بحث کے حاشیے پر لکھتے ہیں "کہ ابن عمر رضی اللہ عنہ کے مزاج میں احتیاط، وسع کی حد سے گزر کر تشدد تک پہنچ گئی تھی اور آخر عمر میں تو اس نے ایک حد تک وہم کی صورت اختیار کر لی تھی۔ بتلائیے اپنے اس غلط خیال کی تائید میں کہ خیبر کا معاملہ مزارعت کا معاملہ تھا ایک عظیم اور جلیل القدر صحابی کے متعلق یہ لکھنا کہ وہ وہم کے مریض بن گئے تھے کس قدر بے احتیاطی اور گستاخی کی بات اور کتنی غلط روش ہے؟ کیا ایسا لکھنے والا ایک متواضع اور متوازن ذہن کا آدمی ہو سکتا ہے؟

بہر حال یہ حقیقت ہے کہ حدیث خیبر کے ایک راوی عبد اللہ بن عمرؓ کے نزدیک معاملہ خیبر، مزارعت و کراء الارض کا معاملہ نہ تھا اور نہ وہ اسے کبھی ترک کرتے اور نہ اس کے عدم جواز کے قائل ہوتے۔

اسی طرح حدیث خیبر کے دوسرے اہم راوی حضرت عبد اللہ بن عباسؓ بھی معاملہ خیبر کو مزارعت کا معاملہ نہ سمجھتے تھے اس کا ثبوت یہ کہ ان سے متعلق بعض روایات سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ مزارعت کو ایک غیر اولیٰ اور مکروہ معاملہ کہتے تھے جس کا نہ کرنا کہنے سے بہتر ہوتا ہے، اس بارے میں ہم ان کی احادیث و روایات کچھ گگے نقل کریں گے جن سے یہ ظاہر ہوتا ہے، یہاں صرف یہ عرض کرنا مقصود ہے کہ اگر معاملہ خیبر ان کے نزدیک مزارعت کا معاملہ ہوتا جس پر خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور دو خلفاء راشدین

کا عمل رہا تو وہ معاملہ مزارعت کو کبھی بھی غیر اولیٰ اور مکروہ معاملہ نہ کہتے کیونکہ اس سے یہ لازم آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اولیٰ کے مقابلہ میں غیر اولیٰ اور مستحب کے مقابلہ میں مکروہ کو اختیار کیا حالانکہ یہ درست نہیں کیونکہ آپ ہمیشہ اولیٰ اور مستحب کو اختیار فرماتے تھے، بالفاظ دیگر جس چیز کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے "خَيْرٌ" فرما کر اسے اختیار کرنے کی ترغیب دوسروں کو دئی ہو کیسے ممکن ہے کہ آپ خود اس کو اختیار نہ فرماتے اور لِحَدِّ تَقْوٰتِ لَوْ نَ مَا لَا تَقْعَدُوْنَ کا مصداق بنتے۔

حضرت ابن عباس سے ایک روایت ایسی بھی مروی ہے جس میں مزارعت کی صریح ممانعت ہے وہ یہ ہے۔

عن ابن عباس اذا اراد احدكم ان يعطي  
اخاه ارضا فليمنعها اياها ولا يعطها  
بالثلث والربع  
حضرت عبداللہ بن عباس سے مروی ہے کہ جب تم میں سے کوئی اپنے بھائی کو زمین دینا چاہے تو اسے یونہی مفت نہ دے۔

دس ۷۱، ۸۲۔ کنز العمال (طبرانی)

اس روایت کے آخری الفاظ "ولا يعطه بالثلث والربع" صاف بتلا رہے ہیں کہ حضرت ابن عباس زمین مزارعت پر دینے سے روکتے تھے اور یہ معاملہ ان کے نزدیک جائز معاملہ نہ تھا اور اگر معاملہ خیر ان کے نزدیک مزارعت کا معاملہ ہوتا تو مزارعت سے کسی کو نہ روکتے اور نہ اسے ممنوع و ناجائز سمجھتے، علامہ حافظ ابوبکر الحازمی نے اپنی کتاب "الاعتبار فی النسخ والمنسوخ من الاخبار" میں صفحہ ۷۲ پر جہاں ان صحابہ کرام کے نام لکھے ہیں جو مزارعت کو فاسد معاملہ سمجھتے اور کہتے تھے ان میں سرفہرست حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے نام ہیں حدیث خیبہ کے تیسرے راوی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بھی معاملہ خیبہ کو مزارعت کا معاملہ نہ سمجھتے تھے اور مزارعت کے عدم حوزہ کے قائل تھے اور وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جس حدیث کی وجہ سے مزارعت کو ناجائز کہتے تھے اسے ہم پہلے بیان کر چکے ہیں۔ بہر حال اگر معاملہ خیبہ حضرت ابو ہریرہؓ کے نزدیک مزارعت کا معاملہ ہوتا تو وہ کبھی مزارعت کو ممنوع و ناجائز معاملہ نہ کہتے۔ یہ ایک ایسی موٹی بات ہے جو باذنی تامل ہر شخص کی سمجھ میں آسکتی ہے بشرطیکہ وہ سمجھنے کیلئے آمادہ ہو۔

(جاری ہے)